

**«ТЕОРИЯ ОБЩЕСТВЕННОГО ДОГОВОРА» В ИНТЕРПЕТАЦИИ
Т. ГОББСА, ДЖ. ЛОККА, Ж.-Ж. РУССО**

Ветров И.Д.

Научный руководитель: к. и. н., доцент Лепеш О. В.
Белорусский национальный технический университет

Сегодня мы все живем в обществе, будь то семья, друзья, круг коллег и в конечном счете страна, однако так было не всегда. Раньше люди жили племенами, общинами, у них не было нормативно-правовой системы, в которую бы включались все их взаимоотношения, которые сегодня есть у нас. Долгое время человечество интересовал вопрос о возникновении государства, о причинах, объединивших людей. Одной из теорий появления государственных образований является теория общественного договора, а ее наиболее яркими представителями принято считать Т. Гоббса, Дж. Локка и Ж.-Ж. Руссо. Каждый из них сформулировал и изложил свой уникальный взгляд на явление возникновения государства и оказал неоценимое влияние на нынешнюю систему политических взглядов.

Томас Гоббс, родившийся 5 апреля 1588 г. в Уэстпорте (Англия) и окончивший Оксфордский университет, много путешествовал по Европе, встречался с интеллектуалами и философами своего времени. Вернувшись в Лондон в 1651 г., Гоббс опубликовал свой труд «Левиафан, или Материя, форма и власть государства церковного и гражданского», где изложил своё понимание теории общественного договора.

Т. Гоббс считал, что человек по своей природе эгоистичен и зол, стремится сделать все для своей жизни и достижения блага. В естественном состоянии каждый человек имеет право на все, а так как все равны между собой, то из этого вытекает взаимное недоверие. «Каждый человек считает своим лишь то, что он может добыть, и лишь до тех пор, пока он в состоянии удержать это» [3, с. 90]. Такое состояние Т. Гоббс называл войной всех против всех, что противоположно задаче блага. Поняв, что, воюя друг против друга, люди уничтожают себя, они в конечном итоге идут на соглашение между собой по поводу устройства их будущей жизни. Заключение договора основано на том, что каждый отдаёт часть своей свободы и прав, но не друг другу – они отдают свою свободу правителю, а главное лицо обеспечивает им права на жизнь, безопасность, образование. Власть должна быть абсолютной, все должны ей повиноваться, так как иное не может гарантировать человеку безопасность, считал Т. Гоббс. Левиафан – библейское чудовище огромных размеров, обладающее невероятной силой,

символизирующее государственную власть, которая следит за соблюдением законов, так как она сама превышает их всех.

Т. Гоббс видел монархию наиболее подходящей формой правления по нескольким причинам. Во-первых, каждый человек в государстве является личностью со своими интересами, а так как власть и могущество монарха зависят от силы его подданных, то и личные интересы наиболее полно совпадают с общественными. Далее, человеку, у которого сконцентрирована вся власть легче получить совет от наиболее компетентного специалиста в любой области в любое время. Кроме того, монарх не может расхотеться во мнении с самим собой, и его решения куда более постоянны. Люди должны соблюдать законы, которые составлены справедливым сувереном, являющимся примером для народа. А главной целью является сохранение человеческой жизни и недопущение состояния войны и раздоров.

Джон Локк родился 29 августа 1632 г. в небольшом городке Рингтон на северо-западе Англии, в графстве Сомерсет. В 1652 г. Дж. Локк, окончив школу, поступил в Оксфордский университет. В 1656 г. получил степень бакалавра, а в 1658 г. – магистра этого университета. Дж. Локк участвовал в составлении конституции и «Генерального плана развития» для провинции Каролина в Северной Америке. Почти до самого конца своей жизни Джон Локк вёл активную политическую жизнь и в 1690 г. опубликовал «Два трактата о правлении» – его главный труд в разрезе политической теории.

Дж. Локк считал, что люди руководствуются разумом и могут мирно жить в естественном состоянии, объясняя это тем, что сохранение человеческого рода – божественный замысел. В таком состоянии человек подчиняется лишь природному закону, который гласит о необходимости сохранения естественных прав на жизнь, свободу, собственность и право на защиту своих прав. Собственность человека занимает очень важное место в теории Дж. Локка, к которой он относил не только принадлежащие предметы, но и тело, силы, энергию человека. Все вещи в природе находятся в общем пользовании, но, когда человек прикладывает усилия к такому предмету, он становится его собственностью, так как соединяется с трудом отдельного индивида и выходит из общего пользования. Несмотря на то, что собственность нетрудно приобрести, ее куда сложнее сохранить. Так как отсутствует законодательные и исполнительные органы, человек обладает властью над самим собой и властью определять наказание своего обидчика. Возникает необходимость в системе, которая будет позволять сохранять свою собственность. Итак, люди создали общество и государство, в первую очередь, для суда. Власть в государстве Джон Локк отождествлял с четырьмя ветвями: законодательной, исполнительной, судебной и власти войны и мира, обозначающую внешнюю политику. Именно общество, как совокупность объединившихся людей, является первичным и вправе выбирать, и

контролировать власть. Определяя власть, люди не отдают ей все свои права, они отдают только право наказывать других, при этом права на жизнь, свободу и собственность каждый сохраняет при себе, а для своей защиты договариваются принять законы. «Целью закона является не уничтожение и не ограничение, а сохранение и расширение свободы. Ведь во всех состояниях живых существ, способных иметь законы, там, где нет закона, нет и свободы. Ведь свобода состоит в том, чтобы не испытывать ограничения и насилия со стороны других, а это не может быть осуществлено там, где нет закона» [1, с. 33]. Так возникает естественное государство – государство, где власть защищает жизнь, свободу, здоровье и собственность граждан. Дж. Локк не выделял наилучшей формы правления, важна сама суть устройства власти, а не её форма, которая заключается в том, что народ устанавливает власть и решает, справедливо ли она поступает.

Жан-Жак Руссо родился 28 июня 1712 г. в Женевской республике. Уже с малого возраста он был близок к литературе, что несомненно повлияло на его образование. В 1749 г. Ж.-Ж. Руссо был удостоен премии от Дижонской академии за разработанную тему о нравственном очищении в свете развития наук. В 1762 г. он издал свой труд «Об Общественном договоре, или Принципы политического Права».

Жан-Жак Руссо считал, что в естественном состоянии человек как отдельно взятый индивидуум абсолютно свободен. Однако его свобода в данном состоянии ограничивается физической силой других людей, мораль не имеет значения. Руссо считал, что есть силы, препятствующие людям оставаться в естественном состоянии. Когда наступает момент, при котором эти силы превосходят те, которые каждый индивидуум может пустить в ход, чтобы удержаться в этом состоянии, оно не может более продолжаться. Из этого следует необходимость в изменении своего образа жизни, то есть объединение с другими для образования силы, способной преодолеть то противодействие. Поэтому главное соглашение, которое человек заключает, – это соглашение с самим собой, он теряет свою естественную свободу и неограниченное право, приобретает же он свободу гражданскую и право собственности. Основная задача общественного договора – «найти такую форму ассоциации, которая защищает и ограждает всю общую силою личность и имущество каждого из членов ассоциации, и благодаря которой каждый, соединяясь со всеми, подчиняется, однако, только самому себе и остается столь же свободным, как и прежде» [2, с. 10]. Народ сам должен создавать для себя законы, общие акты, но их исполнение — частные акты, осуществляемые правителем. Таким образом, правитель назначается на эту должность народом и служит ему, следя за исполнением законов.

Ж.-Ж. Руссо также определил особенности выбора государственного строя в зависимости от размера страны: крупным государствам наиболее

подходит монархия, средним – аристократия, а малым государствам – демократия. В действительности формы правления имеют смешанные черты, а на их выбор влияет множество факторов. Жан-Жак Руссо считал, что любое государство неизбежно стремится к упадку и смерти, а соблюдение законов и наилучшее устройство политического организма сводятся к продлению срока его жизни.

Таким, образом Т. Гоббс, Дж. Локк и Ж.-Ж. Руссо являются теоретиками одной из концепций возникновения государства – «теории общественного договора», общей тенденцией которой является признание того, что человечество само пришло к пониманию, что для достижения мира и спокойствия, помощи в защите от внешних врагов, необходимо создать общее правовое и социальное пространство под названием государство. При внешнем сходстве обоснования данной теории каждый из мыслителей видел специфические черты его организации, значение человека как индивида в нем.

Литература

1. Гоббс, Т. Левиафан, или материя, форма и власть государства церковного и гражданского / Т. Гоббс // Электронная библиотека “Гражданское общество” [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.civisbook.ru/files/File/Gobbs.Leviafan.pdf> - Дата доступа: 05.09.2023.

2. Локк, Дж. Два трактата о правлении / Дж. Локк // Электронная библиотека “Гражданское общество” [Электронный ресурс] – Режим доступа: http://www.civisbook.ru/files/File/Lokk.Traktaty_2.pdf – Дата доступа: 05.09.2023.

3. Руссо, Ж.-Ж. Об общественном договоре, или принципы политического права / Ж.-Ж. Руссо // Электронная библиотека “Гражданское общество” [Электронный ресурс] – Режим доступа: http://www.civisbook.ru/files/File/Russo.O_dogovore.pdf – Дата доступа: 05.09.2023.